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1. Вода и тайните на живота на Земята
„Тя е навсякъде; тя докосва миналото и подготвя бъдещето;
тече под полюсите и присъства на големи височини. Ако на тази
планета има нещо наистина загадъчно, то е вода”. Лорън Айсли

Изследователите смятат, че в древни
времена Земята е била по-малка, а скоростта
на въртене около оста е по-висока, отколкото
в настоящето. Естествено, с увеличаване на
размера на Земята и забавяне на нейната
скорост на въртене, продължителността на
ежедневното време нараства. Основната
причина за забавяне на скоростта на въртене
на Земята е увеличаване на нейния диаметър.

Появата на вода по повърхността на Земята, според древните легенди, митове,
приказки, е свързана с големи и малки наводнения. Египетските и източните източници
съобщават, че Земята периодично се посещава от всички видове бедствия: наводнения,
пожари, земетресения, усвояване на земята от водите на океаните и др.

Древните легенди и съвременни изследвания показват, че повърхността на Земята е
била покрита три пъти от огромни маси вода. Също така, три пъти тези маси вода се
изпаряват от повърхността, оставяйки Земята опустошена. виждаме подобни на Луната,
Марс, Венера . Водата от повърхността на Земята се изпарява с появата на високи
температури и огън. Сега живеем в централния период на четвъртия път, когато се е
появила вода на повърхността на Земята. Това е станало преди около 120 хиляди
години. Интересното е, че устойчивото образуване на лед на географските полюси на
Земята се е появило преди около 40 хиляди години.

В първоначалния период на Земята дневният му оборот в продължителността беше
приблизително три часа в съвременното време. По-нататъшното забавяне на скоростта
на въртене на Земята е свързано с увеличаване на диаметъра на планетата и загубата на
вода на нейната повърхност. За изследователите водата продължава да остава в голяма
степен загадка, но само от време на време разкрива нови свойства, включително
лечебни.

Все още не е ясно каква е целта на водата на повърхността на Земята, която се намира
под формата на прясна и солена вода. Какво поддържа водата на повърхността на
планетата от активното й изпаряване в космоса? Известно е, че водата някога е била в
земята на Луната, на повърхността на Марс и редица други планети в Слънчевата
система. Но досега моделът и редът на поява на вода на повърхността на планетите е
неразбираем, което след това се поддава на периода на опустошение и повишаване на
температурата, както на Венера. С появата на вода, биологичният живот се появява на
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повърхността на планетите. Възможността за оцеляване на човека на Земята при големи
и малки катастрофи и още повече след изпаряване на водата от повърхността.
Известно е, че предишните цивилизации са създавали подземни градове и различни
местообитания за дълъг период на живот - в присъствието на вода, въздух и всичко
необходимо за живота. Включително светлина от изкуствен физически източник.
В подкорковата част на земната повърхност хората са защитени от космическа
радиация, магнитни бури, метеоритни дъждове, наводнения, пожари ...

Подземните местообитания на хората са споменати в редица древни легенди, легенди и
исторически писмени материали.

2. Световна история на водата
Хората от древния свят обожавали водата, вярвали
в бога на водата. Ето как древните египтяни
извикали към Нил: „Полезни животворящи води!
Дайте ни защита, утолете жаждата ни. "

Сред митологичните герои на древните гърци специално място заема елемента- вода. В
скалиста Гърция, където имало недостиг на вода, нимфите били посветени на най-
красивите източници. Някои от източниците са били лечебни, така че нимфите били
считани за божества на здравето. В Гърция е разкопана цяла курортна зона, в центъра
на която е разположен оборудван източник на минерална вода и басейни.

Историците смятат, че древните гръцки естествени философи
са започнали знанието за водата. "Водата е първият принцип
на всичко" и "Всичко е твърдо утаено от водата", казва
мислителят на древната епоха Талес от Милет . Ученият
обърна внимание на факта, че водата е вещество, което се
среща на земята в три състояния - течни, твърди и
газообразни.

Смята се, че възгледите на Талес за водата са повлияли на
философските възгледи на Платон, който притежава идеята за

водния цикъл в природата.

Ученикът на Платон - Аристотел (384-322 г. пр. Хр.) -
първо представя водния цикъл в природата като процес
на изпаряване от повърхността на моретата и океаните
под въздействието на слънчевата топлина, последвано от
кондензация над земята и валежи на реките.

Подкрепяйки идеята за Аристотел за пътеките на водния
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цикъл, архитектът и инженерът на древния Рим, Марк Витрувий Полион (втората
половина на 1-ви век пр. н. е.) Предположил произхода на подземните води, че е
филтриране от повърхността в по-дълбоки слоеве на земята.

Научните възгледи за пригодността на водата за пиене, били
открити в писанията на Хипократ (460-370 г. пр. Хр.) -
великият древногръцки лекар.

Той пише: „Сега искам да разясня какво трябва да се каже за
водите и да покажа кои води са вредни и които са много
здрави, какви неудобства и ползи произтичат от
консумираните води, тъй като имат голямо влияние върху
здравето. Водите са в застой, независимо дали са блатни, езера,
през лятото неизбежно са топли, кални, миризливи; не като
източник, но постоянно изпълнен с всякакъв дъжд и затоплен
от слънцето, те стават нечисти, вредни ... Консумирането на

блатна вода винаги води до увеличение на далака, подреден изтощен и горещ корем,
изтощени рамене и ключици ... Смятам, че такива води не са годни за употреба , Най-
лошите след тях са водите, произхождащи или от скали, които непременно им придават
твърдост, или от почвата, пълна с топли минерални води, желязо, мед, сребро, злато,
сяра, стипца, масло или селитра. Най-добрите води текат от места на възвишени и
хълмисти; те са меки, чисти и могат да държат леко вино на повърхността. Те стават
зимни по-топли и по-студени през лятото, което доказва техния произход от най-
дълбоките източници ... Всяка солена, твърда, груба вода не е добра за пиене ...
Мястото също оказва влияние върху качеството на изворната вода ... Твърдата, груба и
неподходяща за готвене вода укрепва и изсушава храносмилателната органи. "

Хипократ използва най-стария, органолептичен метод, за да определи качеството на
питейната вода, което се състои в използването на сетивата: анализатори на цвета,
мириса и вкуса.

Арабският учен Масуди (края на 9-ти век. -956 или 957) е вече в края на 9-ти век.
експериментално потвърждава теорията на Аристотел за атмосферната циркулация на
водата.

Великият учен от древността Ибн Сина (Авицена) пише в своите писания за значението
на водата за здравето на хората. "Най-добрата вода", подчертава той в "Канон", е водата
на потоците, но не на всички потоци, а поток, който тече върху чиста земя, в чиято
почва не преобладават никакви външни свойства и качества ... ".

Ученият Парацелз (1493-1541) също разделя питейната вода според годността и за
пиене.

Резултатите от двете хилядолетни, започващи с Аристотел, формирането на идеи за
образуването на прясна вода са обобщени през XVIII век. J. Buffon (1707-1788). В
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“Естествената история”, за първи път като цяло, той формулира същността на
естествения воден цикъл, като взема предвид атмосферната циркулация, връзката на
повърхностните и подземните води. Проблемът с доставката на вода в домовете
отдавна смущава човечеството. Една от най-древните водоснабдителни системи е
създадена в щата Елам (територията на съвременния Иран) преди повече от 3300
години. Тук е построен петдесет километров канал с ширина в горната част от около 7
метра и голям резервоар.

В древния индийски град Мохенджо -Даро, разположен в долното течение на река Инд
преди повече от три хиляди години, имало добре оборудвана система за
водоснабдяване с кладенци и водопроводи.

Преди нашата ера в Египет, Йерусалим, Пергам, Древен Рим били създадени интересни
водопроводни системи.

По време на управлението на император Нерва в Рим имало
около 2 милиона жители. Всеки ден около три милиарда
литра били доставени чрез тръбопроводи, които снабдявали
столицата на Римската империя с вода, т.е. 500 литра вода на
жител на ден. Тъй като по това време не е имало помпи за
изпомпване на такива значителни количества течност, тя
трябвало да се достави в града от високо разположени
източници, обикновено разположени на значително
разстояние от града. Ако по пътя на полагане на
тръбопроводи имало препятствия, например речни долини,
то в тези места имало изградени структури като мостове,

наречени акведукти, които били частично запазени до наши дни.

3. Агрегатни състояния на водата

„Дори и твърдите скали биват
издълбавани от меката вода” –
Овидий

 Ние сме свикнали да виждаме водата в
природата, най-вече в течно състояние.
Тя има три форми: течен, твърд (под
формата на сняг, лед, градушка) и
газообразни (пара, облаци). Да
разгледаме по-подробно.

Ако сравним три състояния на вода,
тогава в течност това се случва по-често
при доста широк диапазон от
температури (от 0 до 100 градуса). В
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реки, езера, морета, океани има течно вещество. Роса, дъжд - утаяване и под формата на
течност. Тя няма форма, вкус и мирис - всичко това се дава на външни влияния от
водата. Например, течността има формата на съдовете, където я изсипваме, приемаме
миризмите и вкуса на добавки (същия хлор във водопровода). Течната форма на водата
е ковък, но има огромна мощност. Както се казва, водата смила камъка. Течността
създава пещери и унищожава скалите, променяйки планетарния релеф.

Всяко вещество в природата се състои от малки частици в движение. Тъй като
температурата намалява до частици минус, водата започва да се движи по-бавно и
течността придобива твърда структура. Експериментално можете да проверите:
течността (водата) в прехода към твърдо състояние не само се превръща в лед, но и
промени в обема - се разширява (почти всички обекти с подобно охлаждане, напротив,
намаляване на размера).

Ако една бутилка стъкло с вода е замръзнала, то
тогава ще се спука. Лед на резервоари и мощни
айсберги, ледени висулки на покрива, сняг,
градушка - всичко това са твърди водни условия.
В природата и икономическия живот на хората
ледът е важен, изпълнявайки защитни,
санитарни, охлаждащи функции. Например,
охлаждане на лекарства или хранителни
продукти.

 Но ледът в природата също може да бъде
спонтанен бедствие. Градуването и заледяването на проводници, водещи до скали,
ледено покритие, водещо до наранявания, замръзване на почвата и снежни лавини, са
последствия от действието на твърдото състояние на водата.

Като се има предвид трите състояния
на водата, човек не може да даде
внимание към третата от неговата
хипостаза - водна пара. Нагряване на
водата до 100 градуса, ние получаваме
прехода към състояние на газ. В
заобикалящата природа такава форма
се появява под формата на различни
видове облаци, мъгли, дим с
нарастваща влажност. И в атмосферата
на нашата планета винаги са най-
малките частици вода.

 Газовото състояние на водата, причинено от изкуствено, играе огромна роля в
развитието на научно-техническия прогрес и в живота на цялото човечество. Парни
двигатели са били използвани доста широко през последното столетие (да не говорим
за 19 век) за генериране на енергия, благодарение на което единиците могат да влязат в
движение. Например, локомотив и кола, работещи с пара енергия.
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И трите състояния на водата в природата за човечеството имат голяма стойност.
Преходът от един тип към друг служи като дълбоко пречистване на околната среда. В
резултат на цикъла огромни маси течност се самопочистват и се възползват от
човешкото същество. В тази връзка е очевидна необходимостта да се опазват водните
ресурси, да се поддържат чисти и да не се замърсява водата с продуктите на човешкия
живот и промишлените емисии.

Задачи:

Задача1. Защо прането изсъхва? Какво се случва с водата от мокрите дрехи?

Задача 2. Запиши процесите, които протичат при преминаване на водата в
различните и състояния.

...........................................................................................................................................

...........................................................................................................................................

...........................................................................................................................................

...........................................................................................................................................
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Задача 3. В какво състояние се намира водата, която пием?
а/ твърдо състояние
б/ течно състояние
в/ газообразно състояние

Задача 4. В какво състояние използваме водата за запазване на продукти за по -
дълго време?

а/ газообразно състояние
б/ течно състояние
в/ твърдо състояние

Задача 5. Завършете описанията на трите състояния на водата с думите: състояния
на водата с думите: лед, течна вода, водна пара лед, течна вода, водна пара.

а/ Може да се чупи и реже. Това е _______.
б/ При охлаждане се втечнява. Това е ____________.
в/ Има постоянен обем, но няма постоянна форма. Това е ____________.

Задача 6. Изваждате от камерата на хладилника две кубчета лед и ги пускате в
чаша с топла вода.
а/ Какво става постепенно с леда?
б/ Какво става с водата – нагрява ли се или се охлажда?
в/ Защо външната стена на чашата се замъглява

Задача 7. През пролетта във водите на река Дунав плават парчета лед. Какво
става с този лед?

а/ Ледът се топи и се превръща във вода.
б/ Ледът изцяло се изпарява и се превръща във водни пари.
в/ Масата на ледените парчета постепенно нараства.

4. Кръговрат на водата

Всичко сме се родили от земята и
водата. Ксенофан

Три състояния на водата са много
важни за нашата планета, защото те
осигуряват цикъл. От водните
повърхности на текущи реки, морета и
океани, течността се изпарява под
въздействието на слънчевата светлина,
превръща се в газово състояние, т.е.
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пара. Тя се издига, превръщайки се в облаци. Тъй като температурата е по-ниска, се
образуват капчици вода (отново се превръща в течност). От облаците под формата на
валежи, водата удари земята, допълва реките и Световния океан.

Водата в природата е в  непрекъснато движение и преминава от едно състояние в
друго. От водните басейни /морета, реки, езера и океани/ водата  преминава във въздуха
във вид на водни пари благодарение на слънчева енергия. Този процес се нарича
изпарение. Водата отново се връща на Земята като валежи. Преминаването на водата от
водните басейни в облаците /водни пари/ и връщането й чрез валежите, се нарича
кръговрат на водата. Растенията и животните, които живеят на сушата имат
необходимост от сладка вода.

Около 100 хиляди кубически километра вода пада на сушата всяка година. Тези води
попълват реки и езера, проникват в скалите. Някои от тези води се връщат в моретата и
океаните, някои се изпаряват, а други се използват от растения и живи организми за
хранене и растеж, т.е. да доставят хранителни вещества от почвата до клетките, както и
да регулират неговата температура. Когато това се случи, водата изпарява огромни

количества вода в
атмосферата. По-голямата
част от водата е
концентрирана в океаните.
Изпарената от повърхността й
вода дава животворна влага
на естествените и
изкуствените екосистеми на
земята, колкото по-близо е до
океана, толкова повече
валежи. Земята постоянно
връща вода в океана, част от
водата се изпарява, особено в
горите, някои се събират от
реки, които получават дъжд и

сняг вода след като се стопят. Цикълът на водата в биосферата преди развитието на
цивилизацията е в равновесие, океанът получава от реките толкова вода, колкото е
консумирала по време на изпаряването. Ако климатът не се е променил, реките нямаше
да се преобърнат и нивото на водата в езерата нямаше да намалее.

С развитието на цивилизацията този цикъл започва да се прекъсва, в резултат на
напояването на културите, изпарението от земята се увеличава. Реките на южните
райони са станали плитки (например през последните 30 години реките Сърдаря и
Амудра пренесли толкова малко вода в Аралското море, че вече са изчезнали
наполовина), замърсяването на Световния океан и появата на масления филм на
повърхността му са намалили количеството изпарена вода от океана. Всичко това силно
влияе върху водоснабдяването на биосферата. Засушаванията стават все по-чести и се
появяват области на екологични бедствия.

Снимка: kvitaluk

https://www.flickr.com/photos/kvitlauk/3903374252
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Задачи:

Задача 1. На рисунката е показан кръговрата на водата, разделен на 5 части.
Запиши последователността, в която се случва той в природата като си помагаш с
таблицата до снимката.

Задача 2. Попълнете пропуснатите думи в текста.

Вода има навсякъде около нас. В природата я откриваме не само като течност, но и като

_____ или _________ ___________. Като __________ тя тече в реки, спуска се във

водопади. Когато се превърне в _______, тя преминава във въздуха около нас. Когато

__________ през зимата, се превръща в _____. газ твърдо вещество течност пара

замръзне лед.

Задача 3. Представи си, че си облаче. Разкажи писмено откъде идваш и как ще се
върнеш на Земята.

Експеримент, свързан с кръговата на водата.

В прозрачна чаша налейте чиста вода, а в други две прозрачни чаши разтопете снежна
топка от падналия на улицата сняг и снежна топка от снега в парка. Какво
наблюдавате? Откъде в снежната топка са попаднали външни замърсители? Как
замърсяващите вещества участват в кръговрата?

5. Свойства на водата
Не можеш да кажеш, че водата е
необходима за живота: тя е и самият
живот. - Антоан дьо Сент Екзюпери
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Водата е най-удивителната от всички вещества. Тя се намира в естествени
условия на повърхността на Земята във всичките и три физически състояния:
твърдо, течно и газообразно (под формата на лед, вода и водна пара).

Има вещества, които могат да съществуват при температури, характерни за земната
повърхност в твърди и течни или в течни и газообразни състояния, но изглежда, че
няма други химически вещества, които да се появят при естествени условия във
всичките три физични състояния.

1. Водата няма мирис, цвят и вкус.

2. Водата е единственото познато ни вещество, което се среща при естествени условия
на повърхността на Земята в твърди, течни и газообразни състояния.

3. Водата е универсален разтворител. Той разтваря повече соли и други вещества,
отколкото всяко друго вещество.

4. Водата е много трудна за окисляване, изгаряне или разлагане на съставните й части.
Водата е химически устойчиво вещество.

5. Водата окислява почти всички метали и разрушава дори най-трудните скали.

6. Водата има уникална способност да се разширява по време на замразяване, в
резултат на което ледът плува върху вода, останала в течната фаза.

7. Водата има голям афинитет към себе си, най-голямата от всички течности. Ето защо
водата съществува под формата на сферични капки, защото сферата има най-малка
повърхност за даден обем. Повърхностното напрежение е необходимо условие за
капилярните процеси, толкова важни за живота на растенията и животните.

8. Водата замръзва не при температура от най-висока плътност (4 ° С), но при 0 С ([1]
Това се отнася за сладка вода. Морската вода замръзва при по-ниска температура: - 1.9
° С при соленост 35% о.)

9. Водата има способността да абсорбира големи количества топлина и да загрява
относително малко. В допълнение, водата има много висока латентна топлина на
синтез (80 кал / г) и изпаряване (540 кал / г), т.е. абсорбира значително количество
допълнителна топлина при постоянна температура по време на замръзване и кипене.

10. Дестилираната вода протича много слабо, но дори и много малки добавки на соли
го превръщат в много добър проводник.

Домашни експерименти, свързани със свойствата на водата:

Експеримент 1
Вземете две чаши с еднородна течност. Измерете обема на течността в тях. Прелейте
течностите в трета чаша. Измерете обема на смесените еднородни течности. На какво е
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равен е обемът на смесените еднородни течности?
Отново определете обема на водата в чашата и обема на определено количество сол.
Смесете солта и водата. Измерете обема на получения разтвор. На какво е равен
общият обем на разнородните вещества? Как ще обяснете резултата от опитите?

Експеримент 2
Намокрете порцеланова чинийка с вода. Разрежете парче сапун, силно го
п ритиснете към чинийката и завъртете няколко пъти. След това внимателно
повдигнете сапуна нагоре. Защо чинийката се повдига заедно със сапуна?

Експеримент 3
Напълнете стъклена чаша догоре с вода. Бавно и внимателно изсипете супена лъжица
сол. Виждате, че водата не се излива от чашата. Обяснете този факт.

Експеримент 4
Вземете две еднакви гладки чаши. В едната чаша налейте гореща вода до ¾ от
височината й и веднага я покрийте с картон(неламиниран). Върху картона поставете
сухата чаша, обърната с дъното нагоре. Какво наблюдавате? Защо стените на
сухата чаша постепенно се запотяват?

Задачи:

Задача 1. Лесно тече и променя формата си като изпълва тялото, в което се намира:

а/ газ

б/ течност

в/ твърдо тяло

Задача 2. Попълнете пропуснатите думи в изреченията.

Солта се ____________ във вода. Замърсената вода съдържа ________ ___________.

Чистата вода е ____________ течност. Водата няма ________. Тя приема формата на

______, в който е налята. Течност, която има свойството да разтваря други вещества, се

нарича ________________.

6. Влияние на водата върху растенията

"Когато бъде отсечено последното дърво, когато
бъде отровена последната река и последната риба е
хваната, ще осъзнаем, че не можем да ядем пари." –
Индианска поговорка
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 Растенията са живи организми (живи същества – подобно на нас и на останалите
животни), които живеят на сушата или във водата (пример – лоза на сушата, водна
лилия във водата). Те са
съставени от различни части с
разнообразни функции. Тези
части ние наричаме
растителни органи. Двата най-
основни органа при растенията
са коренът и стъблото.
Коренът обикновено расте под
земята, докато стъблото се
развива над земята. Корените
прикрепват растенията към
почвата. Чрез тях растенията
пият вода. Стъблото има
различни части, наречени
клони, листа, цветове и
плодове. Стъблото помага на растенията да стоят изправени. То пренася различни
вещества от корена към листата и обратно, които са много важни за живота на
растенията. Стъблото носи клоните, а те листата. Понякога листата са разположени
директно на стъблото. Листата са зелени и в тях се приготвя храната на растенията. Те
имат различна големина и форма (примери за формата – на стрела, на копие, на меч, на
сърце, на яйце и др., пример за големината – каталпа и каквито други свежи листа от
растенията са налични в двора). Много животни се хранят с листата на растенията
(примери – тревопасни животни: крава, коза, овца, сърна, елен и др.; различни
насекоми: гъсеници, мравки, бръмбари и др.). Цветовете помагат на растенията да се
размножават. Те притежават най-разнообразна форма, големина и багри (примери за
цветове, които приличат на звезда: ябълка, череша; камбанка: камбанка, боровинка;
муцунка на животно: кучешка муцунка и др.). Понякога много цветове са събрани
заедно на обща дръжка – това се нарича съцветие (примери: люляк, лоза, царевица). В
зависимост от вида на растението през пролетта, лятото и есента, цветовете на много
растения се превръщат във вкусни плодове. Някои плодове, които имат специфичен
несладък вкус, хората предпочитат да наричат „зеленчуци” (примери). Това им
качество лесно ги отличава от всички останали плодове със сладък вкус (примери).
Плодовете са тези части на растенията, в които се намират семената (примери за
плодове с много семена и с 1 семе). При подходящи условия от семената могат да
поникнат нови растения. Растенията носят много ползи на хората – те ни дават храна,
чист въздух, лекарства, дървесина, с която строим и правим мебели, растителни влакна
(памук), с който тъчем дрехи, през лятото по улиците и в градските градини те ни пазят
сянка и хлад и др.   Водата е от съществено значение за живота на растенията. Без вода
растенията увяхват. После започват да изсъхват. Ако не получат определено време
вода, те загиват. загиват. Набавят вода от почвата чрез корените си.

Все повече нараства и апелът за запазване и съхранение на водното богатство на
Земята. Замърсената вода може да бъде много опасна за здравето на хора,
животни, растения. От нас зависи да я опазим чиста и непокътната. Благодарение
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на нея имаме зелената трева, прохладния летен дъжд, красивата дъга, златното
жито в полето.

Задача 1. Оцветете.

7. Влияние на водата върху животните

Всичко е добро в природата, но водата
е красотата на цялата природа. -
Сергей Аксаков

„Извор на живот” – така наричат
водата! Тя е неразделна част от
живота на всяко живо същество.
Всички хора, животни, всеки жив
организъм се нуждае от вода, за
да съществува пълноценно.
Служи ни за пренасяне и
разграждане на веществата в
тялото ни, поддържа нормалната
ни телесна температура, участва
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в много жизненоважни процеси. Водата е Божи дар, безценно богатство, което трябва
да се научим да пазим! Водата е от критично значение за оцеляването и
функционирането на живите видове на планетата - растителни и животински.
Животинските видове набавят необходимата им вода чрез водопой и чрез храната.
Набавянето на вода при различните животни зависи от техните среда и начин на живот.
В моретата, океаните, реките и езерата живеят много водни животни. Извадени на
сушата, те загиват.

Разбира се, има и видове животни, които могат да живеят дълго време без вода, но
неколцина са тези, които прекарват целия си живот, без да пият вода.

 Насред пустините и сухата жега на източна Африка живее антилопата „геренук”, която
може спокойно да умре, без да е близвала вода. Въпреки високите температури и сухия
климат в района, геренуките имат изключително добра терморегулация и почти не се
потят, което им помага да пазят водния си резерв. Всички течности,  които тези
антилопи поглъщат, идват от листата и тревите, които пасат. Както можем да се
досетим, в тези части на Африка растителността е доста оскъдна и е съставена
предимно от бодливи храсти или средно високи дървета. Еволюцията е дала на
геренуките големи клепачи и огромни мигли, които
им позволяват да преодоляват бодлите, а
способността да прекарват дълго време на задни
крака им позволява да достигат до по-високи клони.
Заради изключително ниската си консумация на вода,
геренуките са по-леки от повечето видове
африкански газели, но са едни от най-красивите и
изящните. В момента в света има останали едва
95 000 техни представители, но видът все още не се
смята за застрашен. Само шепа други бозайници биха
могли да се похвалят със способности като
геренуките. Коалата е може би най-известният
пример за друго животно, което може да изкара цял
живот, без да пие вода, но те се радват на
изключително сочни и питателни евкалиптови листа.

 Счита се, че камилите могат да издържат без вода около една седмица, а без храна – 10
дни. Гърбиците на камилите не са от складирана вода, както неправилно се вярва, а от
мастна тъкан. Особеностите в строежа на ноздрите помагат за задържането на вода при
издишването. Установено е, че камилите могат да поемат достатъчно количество вода
при поглъщането на храната си при сравнително благоприятни условия, което от своя
страна ги прави независими от питеен източник.

Липсата на достатъчно кислород във водата (поради силно замърсяване с органични
отпадъци или пък наличието на нитрати и фосфати) може да предизвика масовото
измиране на рибата и други водни организми. Различни неорганични и органични
вещества, масла, петролни продукти и пестициди застрашават живота на рибите и
останалите водни организми и се отразяват неблагоприятно върху селскостопанските
добиви.
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8. Влияние на водата върху човешкия организъм

Вода! Ти нямаш нито вкус, нито цвят, нито мирис!

Човек не може да те опише, а само те вкусва, без да те проумява.

Ти не си необходимост за живота, ти си ... самият живот!

Антоан дьо Сент Екзюпери

Колко дълго можем да издържим без жизненоважната течност, който съставя две трети
от организма ни? Ако в рамките на три дни не се доберете до водоизточник, тогава сте
загазили.

Реалното време, в което човек може да издържи без вода, варира много, основно
защото организмът ни трябва да поддържа водния си баланс и запасите ни от вода
трябва да се попълват, когато се потим, уринираме или издишаме.

При екстремни условия, като усилена тренировка под горещото слънце, можем да
изпотим литър и половина вода на час. Ако не успеем да запълним това количество,
обемът на кръвта намалява, потенето спира и продължаваме да се затопляме и
обезводняваме, което може да ни убие за няколко часа. В комфортна среда един
възрастен човек може да издържи за седмица или повече.

1. Пиенето на вода повишава нашата енергия и премахва умората

Тъй като в по-голямата си част мозъкът ни е вода, пиенето на вода ни помага да
мислим, да се съсредоточим! Ако смениш кафето с вода, това ще ти помогне да се
пребориш с уморените очи и да имаш много по-свеж вид.

2. Пиенето на вода подпомага свалянето на килограми

Многобройни проучвания са установили връзката между пиенето на вода и свалянето
на килограми. Тайната зад това? Водата намалява приема на храна (ако се пие преди
хранене, чрез запълване на корема) и понижава глада, тъй като е естествено средство за
подтискане на апетита. Освен това пиенето на вода подобрява метаболизма и съдържа
0 калории!

3. Водата премахва токсините от тялото

Пиенето на вода ни позволява да се отървем от токсините в тялото ни чрез отделяне на
пот и уриниране, което намалява риска от инфекции на пикочните пътища и камъни в
бъбреците. Освен това H2O поддържа водния баланс на организма, регулира телесната
температура и подпомага храносмилането.
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4. Пиенето на вода подобрява структурата на кожата

Водата хидратира нашата кожа – поддържа я свежа, мека, блестяща и гладка. Премахва
бръчките и е най-доброто средство срещу преждевременно стареене!

5. Водата повишава имунната система

Научно доказано е, че хората, които пият повече вода, е по-малко вероятно да се
разболеят. А кой не би искал да бъде здрав през по-голямата част от времето? Пиенето
на големи количества вода помага в борбата срещу грип, рак и други заболявания като
сърдечни пристъпи.

6. Водата формира голяма част от мускула

За да реагират добре на тренировки, мускулите трябва да работят оптимално. За тази
цел е нужна добра хидратация. Много хора постоянно се намират в дехидратирано
състояние и това затруднява техните тренировки. Концентрирай се върху пиенето на
повече вода и ще забележиш колко гъвкаво става тялото ти.

7. Водата е естествено лекарство срещу главоболие

Последни изследвания показват, че пиенето на вода облекчава и предотвратява
главоболие, мигрена и болки в гърба, които често са причинени от дехидратация.

8. Пиенето на вода повдига настроението

Когато тялото ни се чувства добре, ние се чувстваме страхотно и сме щастливи! Какво
чакаш? Толкова е лесно!

9. Пиенето на вода спестява пари!

Водата е безплатна! Дори ако избереш филтрирана /дестилирана вода, тя е много по-
евтина от много високозахарни и вредни напитки.

10. Водата има памет

Наред с безкрайните си полезни свойства, водата се предполага, че има и памет.
Японският изследовател Масару Емото от години експериментира с вода, изложена на
музика, на изговорено слово, на фотографии, на мисли и думи, написани на хартия и
прикрепени към стъклен съд. По време на своята работа той е направил над 10000
фотографии, някои от които са публикувани в неговите книги "The Messages from
Water" 1, 2 и "Water knows the answer".

Количеството вода, което трябва да се приема на ден, е индивидуално. Сред
препоръките от научни изследвания са най-вече около 8 чаши вода на ден, но най-
важното е да слушаш своето тяло. За всеки килограм от телесното тегло трябва да
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приемаме между 30 и 40 мл вода. Например, ако тежите 60 кг, то ще имате нужда от 1.8
– 2.4 л течности дневно (60 х 30 мл = 1800 мл; 60 х 40 мл = 2400 мл).

Водата освен полезна може и да бъде опасна за човешкото здраве, ако тя е замърсена.
Наличието на микробиологични замърсители във водата може да предизвика различни
заразни болести като хепатит А, салмонелоза или дизентерия. Микробиологичните
агенти в откритите водни площи, използвани за къпане, са причина годишно за около 2
милиона заболявания на храносмилателната система в Европа. Регистрирано е, че
концентрациите на нитрати в подземните води в някои европейски райони, дължащи се
на интензивно наторяване, са по-високи от максимално допустимите нива. Тези нива са
установени, за да се предпазят хората и специално децата, от особено опасни за
здравето им болести. Наличието на арсен във водата може да доведе до здравни
проблеми, като рак на кожата.

Вредни вещества, които могат да се съдържат във водата и  въздействието им
върху човешкото здраве:

Вещества Източник Въздействие върху организма
Неорганични
компоненти

Алуминий
Водопречиствателни
съоръжения, цветна
металургия

Невротоксично въздействие

Барий

Производство на пигменти,
епоксидни смоли,
обогатяване на  каменни
въглища

Въздействие върху сърдечно -
съдовата и кръвоносна система

Бор Цветна металургия

Намаляване на репродуктивната
функция при мъжете,
нарушаване на овуално -
менструалния  цикъл при
жените, въглехидратен обмен

Кадмий
Корозия  на тръбите  с
галванично покритие,
багрилни процеси

Болест "итай-итай", увеличаване
на кардиоваскуларни
заболявания, бъбречни
заболявания, онкологични
заболявания, нарушаване на
овуално- менструалния  цикъл
при жените, бременност и
раждане,  увреждане на
костните тъкани

Молибден Рудодобив и цветна
металургия

Невротоксично действие,
поражение на  кожата,
заболявания

Натрий Минни и отпадни води Хипертензия, хипертония
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Натрий Галванична, химическа
промишленост, металургия Увреждане на сърце, черен дроб

Нитрати, нитрити Животновъдство, торове,
отпадни води

Метхемогобинемия, рак на
стомаха

Живак Галванична, електроника Нарушение  функцията на
бъбреците и  нервната система.

Олово Тежка промишленост,
водопровод

Увреждане на бъбреците,
нервната система, кръвоносна
система, авитаминоза С и В

Стронций Естествен фон Стронциев рахит

Хром Рудодобив и Галваника Нарушение на функцията на
черния дроб и бъбреците

Цианиди
Пластики, електроди,
миннодобивна
промишленост, торове

Увреждане на нервната система,
щитовидната жлеза

Соли на калций и
магнезий Природен фон Камъни в бъбреците, склероза,

хипертония

Бром Естествен фон Нарушение на  функцията на
бъбреците, намаляване на калия

Флуор Природна вода Флуороза на скелета и зъбите,
остеохондроза

Мед Цветна металургия Хепатит, анемия, заболяване на
черния дроб

Органични  токсини

Тетрахлорметан
Разтворители, съпътстващи
продукти за хлориране на
вода

Онкологични заболявания,
токсично действие

Хлороформ,

бромоформ
Медицинска промишленост Токсично действие,

Онкологични заболявания

Ацетилен Производство  на сгъстен
газ, бои Онкологични заболявания

Хлоретилен

Текстилна промишленост,
производство на лепила,
обезмаслители за метали,
разтворители

Токсично действие,
Онкологични заболявания

Ароматни
въглеводороди :

бензол-бенз(а)-пирен

Производство  на хранителни
продукти, лекарства,
пестициди, бои, пластмаси,
вулканизация,хербициди

Влияние върху черния дроб и
бъбреците, онкологични
заболявания

Химични вещества,
въздействащи на
органолептическите
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свойства  на водата
Пестициди:

- Линдан Инсектицид
Увреждане на черния дроб,
бъбреците, нервната, имунната,
сърдечно- съдовата система

- ДДТ Пестицид (забранен за
употреба)

Онкологични заболявания,
увреждане на нервната система
и черния дроб

- Хексахлорбензол Производство на пестициди Онкологични заболявания

- Атразин Хербицид за зърнени
култури Тумори на млечната жлеза

- 2,4 Дихлорфенол
оцетна  киселина

Използване на хербициди
при обработка на житни
култури и почва

Увреждане на черния дроб и
бъбреците

- Симазин Хербицид за житни култури
и водорасли Онкологични заболявания

Желязо Водопроводна мрежа,
природен фон

Алергични реакции, болести на
кръвта

Сулфати Природен фон Диария, увреждане на стомаха,
камъни в бъбреците

Хлориди Природен фон
Хипертензия, хипертонична
болест, заболявания на сърдечно
-съдовата система

Водата от чешмата не трябва да се пие, ако:
- мътна вода;
- ако сянката е зеленикава, ръждясала,
жълтеникава или друга;
- ако филтърът със сменяема касета е
пожълтял (може би това се дължи на
влошаване на тръбите и в резултат на
това ръждата и желязото постъпват
във водата);
- водата има специфичен мирис;
- след като водата се утаи, ще видите
тежка утайка;
- водата има неприятен вкус.

Как да пречистваме водата у дома?

Качеството на питейната вода може да се подобри у дома по няколко начина:
- Защита. Необходимо е водата от чешмата да се излее в стъклена чиния и да се остави
в продължение на шест до седем часа. Примесите на тежки метали и хлорни
съединения ще се изпарят от водата през това време.
- Филтриране. Прекарайте водата през всеки филтър. Това може да бъде филтърна кана,
дюза на кранчето и филтър на щранга за студена вода.
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- Кипене. За да ври вода, използвайте
обикновена кана, а не електрическа: водата ще
кипне по-бавно, но скалата ще бъде много по-
малка. За да се почисти простият кипене е
повече от достатъчно.
- Пречистване със сребро. Дори обикновената
сребърна лъжица, потопена в резервоар с вода,
може да подобри нейните свойства.
- Почистване с активен въглен. Активираният
въглен се използва в различни филтри.
Достатъчно е да се държат въглищата във вода
за 12 часа, за да се пречисти водата.

Все повече хора осъзнават, че неразумното
използване на водата и нарастващото
замърсяване на източниците на питейна вода
могат да доведат човечеството до катастрофа.
Тъй като всички ние използваме водата,
отговорността е на всеки един от нас. Двата
основните начина за отговорно отношение към

водните ресурси са пестене и опазване от замърсяване.

9. От колко вода се нуждае човечеството?
„Водата е най-важният елемент, свързващ
функциите на всички структури, които
правят човека в пълноценен живот "зависим
от водата" живот на земята”.

Ферейдун Батманжелидж

Просто изглежда, че има много вода около и достатъчно за всички, защото 75% от
земята, както знаете от уроците по география, е покрита с вода. Всъщност можем да
използваме само прясна вода - и тя представлява само 2,5% от общия воден обем. Това
са реки, езера, ледници и валежи - дъжд и сняг. И това е много важно да се спести вода,
не позволявайки да се губи, в противен случай водният цикъл в природата ще бъде
нарушен - няма да има време да се изпари, да се очисти и да ни се върне, ще бъде все
по-малко.
И имате нужда от много. Всеки човек трябва да пие, яде и да се измие. И ние не сме
много, не достатъчно - 6 и половина милиарда! Например жителите на Сингапур
консумират 250 литра на човек на ден, а жителите на Ташкент - 560 литра !!! В Тел
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Авив това е в Израел - 140 л / ден, но от тях 90 литра отпадъчни води се почистват и
доставят за напояване. Искам да е във всички страни.
Всички животни, домашни и диви, трябва да се добавят тук - ако малко птица от
колибри се нуждае от няколко милиграма вода на ден, тогава малко стадо слонове може
да изяде цялото езеро. И колко вода е необходима за селското стопанство! Наистина,
без вода няма храна. В крайна сметка, за да получите един килограм ориз - имате нужда
от 3 тона вода, един килограм пшеница - повече от един тон, и един килограм говеждо
месо изисква 16 тона! И за да приготвим една чаша кафе - изразходвахме 140 литра
вода.
Тук се добавят разходите за почистване на стаите, поливане на градини, измиване на
коли, тротоари и тоалетни. И колко вода по целия свят изтича в дефектни кранове и
никой не го взема. А за използването на хората, както вече научихме, има по-малко от
един процент от световните повърхностни или подземни ресурси.
Учените смятат, че през следващите 25 години половината от населението на света
може да изпита недостиг на вода. Повече от 80 страни, в които живее 40% от
световното население, има сериозен недостиг на вода.
Водата, използвана за производството на селскостопански или промишлени стоки, се
нарича „виртуална вода“, която се съдържа в стоките.

Знаете ли, че:

 За да приготвите 1 чаша кафе, се нуждаете от 140 литра вода.
 За производството на брашно, достатъчно за един хляб (400 грама), се нуждаете

от 550 литра вода.
 Производството на 1 литър мляко изисква 1000 литра вода.
 Производство на 1 килограм ориз изисква 3000 литра вода
 Производство на 1 килограм царевица изисква 900 литра вода
 Производство на 1 килограм пшеница изисква 1350 литра вода
 Производство на 1 килограм говеждо месо изисква 1600 литра вода

10. Допълнителни знания за водата.

„Всичко сме се родили от земята и водата”.
Ксенофан

Всеки се мие сутрин и добре знае какво е водата, всеки пие чай, всеки знае как се
плува, всеки обича да тича под дъжда и не се страхува да се намокри, всеки харесва да
се пързаля или да кара ски. Знаем, че водата тече от чешмата, тя може да тече и от
тръбите, ако те се спукат. Вода има в реките, езерата, моретата и океаните. Знаем, че
няма нищо по-хубаво от това да се потопим в реката в горещ ден. Във водата можем да
пуснем хартиеното корабче, направено лично от нас. С водата можем да варим чай, да
полеем саксията с красиво цвете посадено в нея.

Какво представлява водата?
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Водата е съединение химичните елементи кислород
и водород: Н20. Поради постоянното изпарение от
повърхността на океаните, моретата, езерата и реките
се образуват облаци. След това те се “изхвърлят” под
формата на дъжд, сняг или градушка в подземните
води и извори. Изворната вода по реките се влива в
морето, като по този начин започва нов цикъл на
циркулацията.

Необходимо качество на водата.

Парадоксален факт: водата е необходима за живота, но е и една от основните причини
за заболеваемост в света. Опасността може да бъде микробиологична: водата в
природата съдържа много микроорганизми, които причиняват заболявания при хората
(холера, тиф, хепатит, гастроентерит и др.). Замърсяването може да бъде химическо, с
незабавни или забавени ефекти. Водата не само трябва да бъде почистена от това
замърсяване, но и да бъде приятна на вкус.

Какво е питейната вода?

Счита се, че питейната вода е подходяща за пиене, за нуждите на населението и е
необходимо да отговаря на различни критерии за качество.

Какво е изворна вода?

Това е вода от подземен произход, която се пие или
може да се пие след подходящо третиране.

Какво е минерална вода?

Минералната вода е вода, която има лечебни свойства
поради съдържанието на  определени микроелементи и
минерални соли.

Какво е твърда вода?

Едно от основните свойства на водата е
способността му да премине в своя цикъл през
варовикови скали, да разтвори минерални
вещества, и по-специално калций, магнезий и
карбонати. Твърдата вода има високо
съдържание на калциеви и магнезиеви соли.
Твърдата вода е хубава за пиене, но оставя след
себе си мръсотия, удължава времето за готвене
и причинява заболявания на бъбреците.

Фиг. Твърда вода за борба със сушата.

Фиг. Минерален извор

Фиг. Изворна вода



Европейски проект „Педагогика в зелено” 2019-1-BG01-KA101-061869 по Програма „ЕРАЗЪМ +“
ключова дейност КД 1 „Образователна мобилност за граждани” сектор „Училищно
образование”

25

Какво е замърсяване на водата?

Замърсяването на водите е навлизането на елементи в нея, което я прави неподходяща
за консумация от човека. Това може да се случи
на всички етапи от водния цикъл (дори в
атмосфера, където водата се съдържа във
формата на облаци). Произходът на
замърсяването може да бъде общинска
(канализация), промишлена, селскостопанска и
дори естествена.

Какво представляват нитратите?

Нитратите са торове, необходими за развитието на растенията. С изключение на
изкуствените торове, съдържанието им във вода обикновено е по-малко от 10 mg на
литър. Замърсяването на околната среда води до увеличаване на концентрацията
(повече от 50 mg / l). В такива количества нитратите стават опасни за човешкото здраве
и преди всичко за здравето на малките деца.

Какво представляват пестицидите?

Това са химикали, често токсични, използвани за защита на растенията от вредители,
както и за унищожаване на плевелите. Пестицидите влизат във водата заедно с дъжда.

Какво е олово?

Оловото е токсичен метал. При разтваряне във
вода увеличава вредните ефекти десетки пъти.
Основният източник на замърсяване са старите
водопроводи. Този вид замърсяване е най-сложно,
тъй като водата вече е канализирана след
общинското почистване.

Оловото във водата е опасно за здравето!

Оловото е един от най-опасните елементи във водата. Оловото е силно токсичен
елемент. Оловото може да се натрупа в костите на скелета. Деца под 6-годишна възраст
и бременни жени са особено уязвими. Оловото засяга централната и периферната
нервна система. Смята се, че оловото допринася за образуването на тумори в
бъбреците. Преди забраната, оловото беше съставка на бензина. Това доведе до

Фиг. Промишлено замърсяване.
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сериозно замърсяване на околната среда, особено в големите градове. Затова е
невъзможно да се събират плодове, гъби и билки в близост до магистралите и да се
отглеждат зеленчуци - това е опасно за живота!

Какво е хлор?

Този дезинфектант се използва за отстраняване на микроорганизми в общинската
обработка на водата. За да продължи дезинфекцията във водопроводната мрежа, хлорът
се разтваря във вода в големи количества, което му придава неприятен вкус и увеличава
вредността, тъй като хлорът е бил използван по време на Първата световна война като

химическа отрова!

Защо трябва да чистим водата?

Според изследванията на еколозите все повече
региони започват да страдат от замърсяване на
водите с нитрати, пестициди и други примеси. При
почистването тези замърсявания се отстраняват и
водата възстановява качествата и вкуса си.

Как водата попада в облаците?

Много просто. Слънцето загрява водата. Където и да е, в локва, в езерце, в морето, в
океана. В горния си слой водата се загрява от слънчевите лъчи, които попадат върху
нея, и се изпарява. Водните молекули са изключително прости в своята структура и в
същото време са много различни от всички други молекули. Те са силно привлечени
един от друг поради силите на междумолекулно привличане, дължащо се на
допълнителните водородни връзки.

Слънцето трябва да изразходва
много енергия, за да превърне
водата в пара. Водата е най-
добрата охлаждаща течност.
Нищо не може да работи по-
добре в парни турбини на
електроцентрали, в цилиндри
на парни машини.

Водата е огромен двигател в
природата. Метеоролозите
изчисляват, че Слънцето

изпарява на земята един милиард тона вода за една минута. Всяка минута един милиард
тона водна пара, заедно с възходящите потоци нагрят въздух, се издига до горните
слоеве на атмосферата. На голяма надморска височина, където налягането е ниско,
въздухът се разширява, температурата му спада драстично и водната пара кондензира,
отново се превръща във вода - най-малките й капчици образуват облаци.
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Защо морската вода е солена?

Водата е един от най-силните разтворители. Тя е способна да разтвори всяка скала на
земната повърхност. Бавно и неизбежно тя унищожава дори гранита, като извлича от
него най-лесно разтворимите компоненти. В природата няма такава сила, която да
устои на всемогъщия
разрушител - водата.
Водата от океана се
изпарява и се връща
отново на земята, за да
продължи вечната си
работа отново и отново.
А разтворените соли
остават в моретата и
океаните.

Не мислете, че водата
се разтваря и духа в
морето само това, което
е лесно разтворимо, и че в морската вода се съдържа само обикновена сол, която стои
на масата за хранене. Не, морската вода съдържа почти всички елементи, които
съществуват в природата. Над шестдесет елемента са открили химиците в морската
вода.

11. Опазване на водата

Джей Фамилиети, експерт по водата на НАСА,
предупреждава, че равнището на подземните води
намалява в целия свят. „Няма безкраен източник на
вода“ .

Екологичният проблем е един от съвременните
проблеми, от който зависи до голяма степен бъдещето
на човечеството. Съвременната наука и технологии не
могат да заменят ползите, които получаваме, когато
живеем в здравословна околна среда. Проблемът на
екологията, състоянието на околната среда може да
бъде решен само чрез съвместните ни усилия. Тези
усилия трябват да бъдат насочени към екологичното
образование. Създаването на отговорно отношение към
природата може да се разглежда като резултат от
такова образование.
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Капката вода ще спаси живота

Водата е ключ към създаването и поддържането на живота на Земята, тя е част
от клетките на всяко животно и растение.

Средно, човешкото тяло съдържа от 55-78% вода, в зависимост от телесното тегло и
възрастта. Загубата само на 10-12% от водата е тежка за състоянието на тялото; загуба
от 15-20% води до смърт.

Въпреки това, водата днес се превръща в едно от най-оскъдните вещества. Вече днес
според ООН недостигът на вода се оценява на 230 милиарда кубически метра годишно.

Например, средната консумация на вода на човек в Европа е 250 литра на ден.

И това не е само цената на най-основните нужди: пиене, готвене и лична хигиена.
Например, тя капе от чешмата - около 24 литра вода на ден, тече от чешмата - вече
около 150 литра, счупена тоалетна за тоалетна - 200 литра вода на ден!

Установено е, че около 35% от водата, използвана в домакинството, се използва в
банята, и още 32% в тоалетната. Около 23% от водата в дома се използва за пране.
Около 10% от водата в домакинството се използва в кухнята. Течаща кухненска чешма
може да използва 9 литра вода на   минута.

Съвети за опазване на водата:

1) Много често има течове, които не сме забелязали. 2000 литра вода за месец.
Това са 24000 литра годишно. Проверявайте за скрити загуби на вода чрез
водомерите!

2) Проверявайте за загуби на вода от тоалетното казанче! За целта може да се
използва оцветител на водата в него.

3) Затваряйте крана на чешмата,  докато миете зъбите си, ръцете, лицето, така се
спестява вода. Течащата чешма може да изразходи 6 литра на минута.

4) При къпане не използвайте вана, а душ. Защото при къпането във вана се
изразходват 150-180 литра вода, а под душа три пъти по-малко.

5) Инсталирайте водоспестяващи душове, те пестят около 70% от водата за къпане.
6) Не мийте съдовете под течаща вода, първо ги почистете добре и след това

напълнете мивката,  като се запушите отвора предварително и накрая ги
изплакнете. Ако използвате съдомиялна машина ще спестите за месеца огромно
количество вода.

7) Не изхвърляйте боклуци в тоалетната.
8) Ако тоалетното казанче има 2 бутона- един за кратко и един за дълго измиване,

използвате този за краткото промиване колкото може по – често.
9) Проверка за течове в тоалетната. Почти невидим теч в тоалетната чиния може

да пропилее повече от 4000 литра вода годишно. Видимите, постоянни течове
могат да похабят 95000 литра годишно.

10) Поправете течащите кранове. От един капещ кран могат да изтекат до 50 литра
вода на ден;
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Фиг. Екосан тоалетна,
изградена

            в къща в България.

11) При миене на плодове и зеленчуци поставяйте
запушвайте мивката;

12) През лятото ако искате да си изстудите водата, не я
изчаквайте дълго да се оттече, а я оставете в
бутилка в хладилника;

13) Използвайте пералнята и съдомиялната машина
само когато са добре напълнени;

14) Ако искате да измиете семейния автомобил,
използвайте кофа с вода, а не маркуч включен
директно към чешмата.

15) Измивайте балкона или терасата, когато вали дъжд,

така ще спестите вода;
16) Събирайте дъждовната вода за поливане на

градината и цветята;
17) Избягвайте поливането на растения във

ветровито или много слънчево време -тогава
водата се изпарява най-бързо. Ако можете
използвайте капково напояване, то пести много
вода;

18) Покрийте със слама или листа напоените
площи, това ограничава изпарението на водата.

19) Знаете ли, че съществуват така наречените сухи
тоалетни, които можете да използвате на вилата
или в къща. При тях се използва специалната разделна тоалетна чиния за добро
отделяне нa урината от фекалиите. С Екосан тоалетна, урината и фекалиите се
складират и обработват разделено. Тъй като фекалиите се складират и се
покриват с пепел или стърготини, лошите миризми и мухите са настрана. След
определен период  на складиране и/или компостиране продуктът се използва за
тор в нивите.

20) Събиране на дъждовната вода означава събиране, съхраняване и повторно
използване на водата от падналите валежи. Дъждовната вода е надежден източник
на вода за животни, напояване и всякакви други нужди. Събирането      на
дъждовна вода от покривите на сградите или в страни от тях, може да се окаже
изключително важен принос за наличието на вода за някои домакински нужди. За
дъждовната вода трябва да има резервоар за съхранение, например, един стар
варел. Материалът, от който е направен този съд не трябва да променя химическия
състав на водата. Повечето градинари използва пластмасови бидони за храна или
такива от поцинкована ламарина. той може да бъде инсталиран над нивото на
земята, когато водата ще се използва за битови нужди, без помпа. Възможно да се
закопае варел в земята, което изглежда по-естетично и също предотвратява цъфтеж
на водорасли, но това ще изисква изкопни работи, пясък, чакъл и др. Спестете до
50% – С резервоар за дъждовна вода може да се намали консумацията на вода в
домашни приложения до 50%.
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"Деветнадесет фрагмента или Последната аларма"

"Някъде в дълбините на огромното пространство кораб се спусна на безводна мъртва
планета. Тишината и празнотата го заобиколиха. И от всички страни на хоризонта бяха
издълбани каменни парчета, върху които беше издълбана:

1. "Прочети, полетя тук. Живеехме тук. ”
2. "Заливът и потокът от сняг, топене на сняг и ледници, дъждове, кладенци и извори,
реки и океани - всичко това беше вода. Тя даде живот на тревата и цветята на ливадите,
дърветата, всички живи същества и, разбира се, нас - хора. ”
3. "Капка вода. Само една капка. Обаче целият огромен свят беше отразен в него. И
нищо на земята не беше по-ценно. "
4. "Колко счупени тръби съм виждал, откъдето вода тече и изпарява. Колко отрова е
изхвърлена в най-чистите реки! И минах покрай него. И всъщност дори в мислите не
беше да удари алармата. И сега? Какво сега? Късно, късно, късно ... ”
5. "Ние сме забравили, че чрез собствената ни лудост и ненаситна жажда за моментно
богатство ние сме направили смъртен път".
6. "Където имаше океани, подводници, самолети и ракетни остатъци, които пълзят на
напукана суха почва"
7. "Вода ... Шумови сухи устни. Води ... Води ... Те притеглиха вратовете си, за да
изпразнят газовите речни корита ... Води ... В гората беше изригнал вълк. ”
8. "Сега никой не се нуждае нито от скъпоценни камъни, нито от злато, нито от
петролни танкери ... ”
9. "Водата е жива и не може да прости нашата лудост безкрайно. Колко пъти
предупреждаваше човек ... "
10. "Сред мъртвите птици, животни, риби, гущери, деца, мъже и жени, старите хора
лежат неподвижни ... Вместо миризма на летни цветя и билки - вонята. Не е облак в
небето. Какво направихме?! ”
11. "Ние безразсъдно третирахме водата като нещо завинаги. Но нищо не се случва
завинаги ...”
12. "Запушвайки резервоарите, които са ни дадени от изворите до океаните, ние не
мислехме, че унищожаваме природата, която ни е създала, и че унищожаването на
водата е нашето унищожение".
13. "Аз съм последният човек на земята. И ако ме разберете, тогава разкажете за всичко
това в земята, откъдето и вие сами ... Погрижете се за водата. Не ни повтаряйте ... Не
повтаряйте ... "
Това беше последният каменен фрагмент. Останалите лежаха от всички страни на
хоризонта и нямаше никой, който да им потуши нещо друго ... "

автор Александър Фейнберг

Интересни факти за водата:

 Без склероза
Лекарите-хомеопати твърдят, че разреден разтвор на лекарството може да има
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лечебен ефект върху тялото, дори ако факторът на разреждане е толкова голям, че
в разтвора няма нищо, освен водни молекули. Този парадокс се обяснява с
„паметта на водата”.

 Чистата вода не замръзва
Околната среда не съдържа центрове или ядра на кристализация, които могат да
предизвикат образуването на ледени кристали и затова чистата вода остава в
течна форма, дори когато се охлажда до температури под нула градуса по Целзий.

 Анимирана вода
Водата все още държи неразрешена мистерия - тя е повече от 70% от нашето
възрастно тяло, а в тридневния човешки ембрион съдържа толкова, колкото
медузата - 97%, за три месеца - 91%, за осем месеца - 81%.

 Водни потомци
Водата е съществувала много преди появата на човека: преди милиарди години, в
студен облак от газ-прах, който с времето се е сгъстил, уплътнен и станал Земя,
водата вече се е съдържала.

 Дестилираната вода не провежда електрически ток.
 Водата е универсален разтворител, поради което в природата няма абсолютно

чиста вода, без примеси.
 В топлите течения водата е по-солена, отколкото в студената.
 Днес 99,7% от водата на Земята е под формата на ледена или солена вода.

Прясната вода представлява само 0,3% от тези резерви. Това включва реки, езера
и подземни води.

Знаете ли, че:

През 2019 г. плавателният съд Flip Flopi тръгва на експедиция в Индийския океан, за да
привлече вниманието на хората върху проблема със замърсяването на морските води с
пластмасови отпадъци. Flip Flopi е направен от пластмасови отпадъци, събрани по
бреговете на Кения, и ще спира в пристанищата с цел да промени нагласата на хората
към пластмасовите предмети за еднократна употреба. От екипа, създал плавателния
съд, напомнят, че всяка година в океаните попадат 12,7 милиона тона пластмаса и до
2050 г. в океаните ще има повече пластмаса, отколкото риба.

информацията е на в. "Дейли мейл"

Задача: Опитайте да спестите вода в ежедневието си. Използвайте за улеснение
следващата таблица.
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В
зех душ

, а не вана
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пирах чеш

мата,
докато си мих зъбите

П
уснах пералнята,

когато се събраха
достатъчно дрехи

П
уснах

съдомиялната,
когато се събраха
достатъчно съдове

И
зползвах бутона на

тоалетното казанче за
кратко измиване

Н
е изхвърлях отпадъци

в тоалетната

Н
е изливам мазнини в

мивката

П
роверих за течове

крановете вкъщ
и

Понеделник
Вторник
Сряда
Четвъртък
Петък
Събота
Неделя

Тест „Ползваме ли водата разумно?”

 Всички мислим, че ползваме водата разумно, но дали това е така? Можете да
проверите за себе си като отговорите на няколко въпроса. Ще разберете дали сте добър
спестовник, като определите с помощта на таблицата колко точки сте събрали.

1. Какво правите най-често:
А) Вземате вана.
Б) Вземате душ.
В) Понякога вземате вана, понякога – душ.

2. Ако вземате вана:
А) Слагате вода, колкото да ви покрие.
Б) Напълвате я догоре.
В) Напълвате я наполовина.

3. Ако вземате душ, оставате под него:
А) 4-5 минути.
Б) 5-10 минути.
В) Повече от 10 минути.

4. Когато си миете зъбите:
А) Оставяте водата да тече.
Б) Използвате чаша вода за изплакване.
В) Спирате водата, докато търкате с четката.

5. Когато перете на ръка:
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А) Напълвате мивката и перете в нея.
Б) Оставяте едното кранче да тече леко.
В)  Отваряте и двете кранчета докрай.

6. Чакате ли да се събере пране за пълна пералня, преди да го изперете?
А) Винаги.
Б) Понякога.
В) Нямате автоматична пералня.

7. Изчаквате ли съдомиялната машина да се напълни, преди да я използвате?
А) Винаги.
Б) Понякога.
В) Нямате съдомиялна машина.

8. Когато миете съдовете на ръка:

А) Оставяте кранчето да тече през цялото време.
Б) Напълвате с вода специален съд.
В) Запушвате мивката и я напълвате с вода.

9. Когато някое кранче капе или тоалетното казанче тече:
А) Поправяте ги веднага.
Б) Не им обръщате внимание.
В) Поправяте ги след известно време.

10. Какво е тоалетното ви казанче?
А) На повече от 10 години, но се пълни само наполовина.
Б) На повече от 10 години и се пълни догоре.
В) Доста ново и икономично.

11. Когато миете колата:
А) Използвате кофа с вода.
Б) Използвате маркуч или отивате на автомивка.
В) Нямате кола.

12. Когато поливате цветята си вкъщи или в градинката пред дома:
А) Напълвате лейка от чешмата.
Б)  Събирате и използвате дъждовна вода.
В) Свързвате маркуч към чешмата.

Проверете какъв е вашият резултат?

ВЪПРОС А)
брой

Б)
брой

В)
брой

20 до 70 точки – Несериозен спестовник
Благодарим ви за усилията, които полагате.
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точки точки точки
1 5 20 10
2 10 0 5
3 15 10 0

Но, както вероятно ще се съгласите, при вас
има още много да се желае. Опитайте се да
следвате нашите съвети, за да станете по-
добър спестовник.

4 0 5 5
5 10 5 0
6 15 5 10
7 15 5 10
8 0 10 10

70 до 100 точки– Среден спестовник
Много добре. Очевидно съзнавате, че
пестенето на водата е важно и вече сте
започнали да ставате сериозен спестовник.
Полезните ни съвети ще ви помогнат да
пестите още по-добре.

9 15 0 5
10 10 0 10
11 10 0 10

12 5 15 0

Над 100 точки – Добър спестовник
Поздравления! Справяте се чудесно с
пестенето на водата. Дайте полезни съвети на
роднини и приятели, за да станат добри
спестовници като вас.

Опити с вода
За научната "магия" е достатъчно вода.

Опит 1: Да замразите вода в бутилка буквално с едно
движение

Трябват ви една малка бутилка пречистена вода,
термометър, лед, готварска сол и купа или друг голям
съд. Напълнете купата с лед и поставете вътре
бутилката. Сложете термометъра, за да може да следите
промяната на температурата. Когато тя падне до -8С,
внимателно извадете бутилката и просто я ударете върху
масата. Ефектът е незабавен и необикновен - водата
вътре замръзва на мига.

Причината е, че водата е доста чиста и почти няма минерали; ето защо, тя остава
охладена, но течна. Ударът кара водните молекули да се подредят и да се свържат една
с друга, което води до незабавно замръзване

Опит 2: Растенията се нуждаят от вода

Възможно е детето вече да се е сблъсквало с това, че откъснатите цветя, които не са
поставени във вода, увяхват много бързо - значи те се нуждаят от вода. За да
потвърдите тази теория, можете да използвате шарен опит. За това са ви необходими
три вази, които трябва да напълните с различно оцветена вода - червена, жълта и синя.
Използвайте боички. Сложете във вазите бели цветя и изчакайте 4-5 часа. Точно
толкова са необходими за чудото - да получите разноцветни цветя.
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Опит 3: Може ли да превърнем морската вода в прясна?

Заедно с детето напълнете дълбок съд с вода, добавете две супени лъжици сол и
разбърквайте, докато не се разтвори напълно. Пуснете в съда пластмасова чаша, пълна
с измити камъчета - краят на чашата трябва да бъде над нивото на водата. Закрийте
големия съд плътно с кухненска кърпа. В центъра на кърпата, над чашата, поставете
неголям камък. Сложете цялата „конструкция" на слънце. След няколко часа чашата ще
се напълни с несолена вода, чиста питейна. Това се обяснява лесно: на слънце водата
започва да се изпарява, след това се образуват капки по кърпата и се стичат в чашата,
солта не се изпарява и остава в големия съд.

Приказките са реалните житейски случки, които се превръщат в приключения, в
проблеми, които решаваш, научаваш нещо ново или си вадиш поука.

Приказка за водата

Имало едно време едно
голямо кралство. Наричали го
Кралството на водата, защото
отвсякъде извирала вода – от
фонтани, от водопади, от
минерални извори. Нямало
място, където водата да
отсъства. Кралят и кралицата
се грижели дворецът им също
да бъде залят от вода. Дори в
тронната зала нещо като
водопад се спускал зад
престола на владетелите.
Хората пиели на воля,

плували в езерата. От съседните кралства идвали само, за да видят тази чудна красота.
Един ден кралят издал заповед водата да бъде изведена в двора на двореца му. За да
направят това, хората трябвало да променят пътя на реката, минаваща през града.
Когато направили това, в двора на замъка се образувало чудно красиво езерце.
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- Всеки ще ми завиди за това кралство! – възкликнал кралят. Но в този миг се появил
огромен еднорог. Бил светло син със златен рог и висок почти 3 метра. Най-чудното,
което се случило в този миг било проговарянето на еднорога.
- Кралю - казал вълшебният кон. – Вие злоупотребихте с водата във Вашето кралство!
Аз, водният дух Ви дадох изобилие от вода, а Вие го пропиляхте най-неблагоразумно.
От утре цялото кралство ще остане без вода, докато не се научите как да я използвате! –
след тези думи конят изчезнал. Кралят и приближените му, които били там, не вярвали
на чутото. Според тях някоя вълшебница си играела с тях. На следващата сутрин

прислужницата на краля не
донесла вода за миене на
лицето му.
- Какво става?! Къде е
сутрешната ми вана?! –
кралят бил разярен. – Това
тук е царството на водата, а
няма дори да се измия. - Но,
царю... – започнала
прислужницата. - Не! Искам
вода, аз съм най-чистият
крал на света и това е място,
пълно навсякъде с вода.
В този миг влетял царският
вестител.
- Кралю, погледнете през
прозореца! – казал задъхано
той. Царят се приближил до
прозореца. Навън
фонтаните в града били
спрели. В далечината

реката, минаваща през града, била пресъхнала.
- Не е възможно! Еднорогът е бил прав! – след това кралят се обърнал към прислугата
си.
– Веднага доведете сина ми!
За по-малко от десет минути младият принц пристигнал в покоите на баща си.
- Видял си бедата, сполетяла кралството, нали, сине?! – попитал царят.
- Да, татко! Как да не съм! Цялото кралство говори за проклятието, което Вие сте ни
донесъл.
- Как така аз?!
- Според хората сте Вие, защото отклонихте реката за езерото в двора на двореца.
Казват, че затова еднорогът ни наказва сега. – отвърнал принцът.
- Трябва да опровергая тези слухове! И то веднага! – кралят се запътил към вратата, но
синът му го спрял.
- Не, татко! Най-добрият начин да накарате хората да спрат, да говорят е да им
покажете, че не сте виновен. Това ще стане като ме пратите да пусна отново водата. Аз
ще спася репутацията Ви и тази на кралството! – казал самоуверено принцът.
- Добре, синко! Но имаш само три дни, за да пуснеш отново водата в кралството! Ако
ли не, аз лично ще се разправям с този еднорог!
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Принцът тръгнал. Искал с него да отиде най-добрият му приятел и негов прислужник.
Докато го търсел, пред него се появила сестра му.
- Кого търсиш? – попитала тя.
- Не трябва да знаеш. Това е тайна, но ще ти кажа, сестро. Водата в кралството изчезна
и аз ще я пусна отново.
-Ще потърся прислужника си.
Тогава сестра му отишла в стаята на прислужника. Облякла се в неговите дрехи и
когато брат и влязъл, я помислил за приятеля си. Прислужникът всъщност бил заминал
за известно време, без знанието на принца.
- Приятелю, - казал принцът, – имаме важна задача. Отиваме да пуснем водата на
кралството. Имаме само три дни.
„Приятелят му” само кимнал. Докато стражата се сменяла, двамата избягали от
двореца.
- Еднорогът беше бесен заради
държанието на татко, затова ще
развалим прочутото му езерце в
двора.
Двамата „приятели” махнали
дигите, водещи реката към двора.
След това тръгнали срещу старото
течение на реката към планините.
Когато дошъл другият ден, били на
половината път до извора на реката.
Принцесата искала да каже на брат
си, че е тя, но знаела че той ще поиска да се върне обратно. Седнали край огъня, който
си наклали.
- Приятелю, защо не ми говориш?! Чувствам се сам, а те взех, за да не е така. Кажи
нещо! – тогава принцът не издържал и дръпнал качулката на прислужника си. Отдолу
се разпиляла дългата черна коса на сестра му. Тя повдигнала глава и погледнала брат си
със своите зелени очи.
- Защо си дошла? Това начинание е опасно! И къде е прислужникът ми?!
- Пратих го да си почине ден преди да заминем и после просто се възползвах – казала
тихо принцесата. След това продължила с висок глас.
– Но аз искам да помогна! Става въпрос и за моето кралство, моят дом!
- Ти си ми сестра и като твой брат бих ти казал да се върнеш, но като твой приятел ще
ти кажа, че е редно да спасиш кралството си.
На следващата сутрин изкатерили върха на планината. Погледнали към извора. Нямало
и следа от водата.
- Какво ще правим? Трябва да има вода до утре или татко ще започне война с еднорога-
дух. – рекла принцесата. Брат и бил обяснил всичко през изминалата нощ.
- Баща ни ще полудее и може да донесе беди на кралството! – казал принцът.
- Прибери се, братко, и го убеди да не наврежда на водния дух. Аз… аз ще се погрижа
за водата – отвърнала сестрата.
Брат и се затичал. Имал съвсем малко време. Тичал ден и нощ и на следващата сутрин
бил в двореца на баща си. Търсил го навсякъде и накрая го открил в тронната зала.
- Татко…
- Не, синко! – прекъснал го баща му.
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– Ти не донесе вода и аз ще се бия с този еднорог! Той трябва да пусне водата ни!
- Нужно е да се държим правилно с водата! Не бива да я пилеем. Това, че сме
кралството на водата не значи, че трябва да се възползваме от нея!
- Не ме поучавай! Аз съм ти баща и знам какво да правя! Не случайно съм крал!
- По-добре никога да не си ставал крал, защото не управляваш правилно земите си.
Разбери, че ти си виновен за нашето нещастие!
- Синът ти е прав! – еднорогът се появил изневиделица в тронната зала.
– Кралю, време е да станеш разумен владетел. - Иначе какво?! – отвърнал разярено
царят.
- Държа дъщеря Ви на хълма, от който извира вашата река – еднорогът бил безкрайно
спокоен.
- Защо ми го причинявате?! Какво съм Ви сторил?! – кралят вече бил разколебан.
- Ти… - но еднорогът бил прекъснат от влизането на младата принцеса.
- Татко, аз накарах водният дух да излъже, че ме е хванал. Защото осъзнах какво
правиш с водата. Винаги си я пилял, за да покажеш колко е могъщо кралството ти. Но
въпреки че обичам родния си дом, ще го напусна, ако продължаваш да се държиш все
така!
- Аз подкрепям сестра си! – казал принцът. В този миг няколко струйки рукнали и
облели коритото на реката. - Ще разваля езерото в двора на замъка и ще махна
фонтаните. Всичко ще сторя! – кралят бил много притеснен.
Тогава цялото кралство се озарило от светлини в цветовете на дъгата. Водата рукнала
обилно във всички кътчета на кралството. Принцът и принцесата били много щастливи
и прегърнали баща си. Отново можели да наричат родината си Кралството на водата,
където тя вече била използвана разумно, защото историята била разказвана на всеки
бъдещ владетел на страната. И никой никога не посмял да се опълчи на водния дух.

Автор: Галина Ивелинова Костова

                                      Задачи за водата

Задача 1. Оцвети геометричните фигури така:

В кръгчетата ще откриеш дума. Коя е тя?

В

О

д

А

Я

 М

  Р

  Н

 П

Г

  К

  З   Н А
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Тук я запиши:

Задача 2. Разгледайте дадените снимки. Оградете това, което се разтваря във вода.
Запишете на празните редове:

ябълка, захар,  хартия,  мидичка, сол

Задача 3. Дадени са снимки с думи. Назови и свържи думите с картинките им. Огради
тази картинка, на  която веществото се разтваря във вода :

стъкло,  бонбон,  камък,                молив

 Задача 4. Проверете знанията си като оградите кое не е вярно?
а) Водата е течност.
б) Водата разтваря и въздух.
в) Водата не гори, не поддържа горенето.
г) Водата разтваря всичко.
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Задача 5. Дадени са четири думи. Подреди ги така, че да се образува изречение.
Запиши го:

а) вода, цвят, чистата, няма

        б) прозрачна, течност, водата, е

Задача 6. Дадени са картинки на вода, лед и пара. Свържи картинките с правилните
думи:

вода    лед  пара

Задача 7. Прочети и запомни:

Водата е живот, затова я цени!

Чиста я пази и много я пести!
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Задача 8. Водата преминава през различни агрегатни състояния в зависимост от
температурата: течно, твърдо и газообразно. Открий ги на картинките. Свържи
картинките с думите със стрелка:

течно

газообразно

твърдо

Задача 9. Посочи невярното твърдение.

А) Нефтът е най-големият замърсител на океанските води.
Б) В замърсените реки рибите измират.
В) Живите организми могат да живеят без вода.
Г) След миене и пране водата е замърсена.

Задача 10. Кое от посочените твърдения не е вярно?
А) Има закон за опазване на водите чисти.
Б) Замърсените води се пречистват в пречиствателни станции.
В) В чистите води рибите измират.
Г) Източниците на чиста питейна вода се ограждат и охраняват.
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 Задача 11. Водата замръзва, когато температурата е под 0̊ С и се превръща в лед.

Ледът се топи, когато температурата е над 0̊ С   и се превръща във вода.

Като знаеш това, нарисувай лицата на кубчетата лед:

–15 ̊ С +25̊ С

Запомни и опази :

Не хвърляйте отпадъци във водните басейни!

Пестете чистата вода! Тя е бялото злато на

родината ни!
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Ученици от VI клас при Основно училище „Кирил Христов”, с
ръководител- г-жа Екатерина Йовчева и в рамките на проект
„Педагогика в зелено“ 2019 – 1- BG01-KA101- 061869 по Програма
„Еразъм +“ ключова дейност КД1 „Образователна мобилност за
граждани“ сектор „Училищно образование“, създадоха настоящото
учебно помагало със селектирани материали от интернет.


